L’expression de la conséquence

On peut exprimer les rapports de conséquences dans :
I — Les propositions indépendantes

a) par la ponctuation :

Ex : « Il nous reste peu de temps : il nous faut faire un effort supplémentaire. »

b) par la coordination :

Donc — c’est pourquoi — et — en conséquence — par conséquent — aussi —
(en téte de proposition) — ainsi — de la — d’ou — dés lors — alors —
Ex : « Il a renversé I’encrier ; de la la colére de sa mére ».

(le verbe est remplacé par un nom)

« Il a été échaudé ; dés lors il se méfie ».

« La cigale a chanté tout 1’été et I’hiver elle a crié famine »;

Remarque :
Avec « aussi » et « ainsi » l’inversion du sujet est fréquente.

Ex : « Il ne s’habituait pas au climat : aussi a-t-il demandé une mutation de
poste ».

II — Les propositions subordonnées
1) a Pindicatif

a) — si bien que
— de sorte que
Ex : Elle était sans arrét malade de sorte qu’elle a demandé un emploi a
mi-temps.
b) — c’est une maniére de faire qui entraine une conséquence que I’on exprime
avec :
— de (telle) maniére que
— de (telle) facon que
— de telle sorte que.
Ex : Il a fait ses réservations dés le premier jour de telle sorte qu’il a obtenu
les places qu’il désirait.
c) degré d’intensité entrainant une conséquence

si + —— adjectif

tellement ~~adverbe

_— tant
verbe g i <_tellement 9Y¢
tant de

tellement de | T 7om... que

un(e) tel(le)
de tel(le)s

au point que, a tel point que, tant et si bien que.
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2)

Remarque : les locutions verbales :
avoir faim, soif, peur, envie, besoin, mal etc... se construisent avec si ou
tellement. '
Ex : il avait si mal a la téte qu’il a pris deux comprimés d’aspirine.
Toutes ces conjonctions sont suivies de I’indicatif (ou du conditionnel si la con-
séquence est liée 4 une condition imaginaire)
Ex : Il a travailllé comme un forcené de sorte qu’il a réussi sans peine.
Il a travaillé comme un forcené de sorte qu’il réussirait sans peine a un
concours (sous entendu : s’il s’y présentait).

au subjonctif

« Trop ... pour que » et « assez ... pour que » exprimant un résultat envisagé
ou souhaité sont suivis du subjonctif. L’idée de conséquence est ici proche de
celle du but.

trop ol adjectif

assez adverbe . .
pour que + subjonctif

wop } de + nom

assez :

Ex : La maison était trop petite pour qu’on puisse y loger toute la famille.
(ce qui signifie : la maison était trés petite si bien qu’on ne pouvait pas
y loger toute la famille).

Remarque : Dans certain cas, quand le sujet de deux verbes est le méme, le

subjonctif est remplacé par I’infinitif.

trop .... pour
assez .... pour + infinitif
au point de

Ex : Il est trop indépendant pour supporter des vacances organisées.

III — Tournures ou mots exprimant la conséquence

a) « Il faut » ou «il suffit »... pour que » (suivis du subjonctif).

Ex : « 1l suffit d’un grain de poussiére dans le carburateur pour que le moteur
ait des ratés. »

b) Des verbes : provoquer — entrainer — causer — occasionner — détermi-

ner — amener — procurer — créer — produire — attirer — susciter — déchai-

ner — inciter — préter & — valoir — forcer — exciter — soulever — éveiller

— -déclencher — étre responsable de — imputer a.

EXERCICES

1. Trouver la conséquence :

1. Elle a mis des oignons de tulipes dans
son jardin (si bien que ...). — 2. Il n’a pas
la télévision (de sorte que) ... — 3. Tu
bois trop de café (si bien que ...).
— 4. Odile est réservée (si... que ...). —
5. La facade de la maison est vétuste (trop
... pour que ...). — 6. Il a laissé son livre
dans le jardin pendant la nuit (de sorte
que ...). — 7. Ta robe est froissée (telle-
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ment ... que ...). — 8. Le chemin était
plein d’orniéres (tant et si bien que) —
9. Tes affaires sont en désordre (2 tel
point que...). 10. Monique parle
trop (si bien que...). — 11. Sa montre ne
marche plus (C’est pourquoi ...) — 12. Elle
avait mis un chapeau ridicule (assez ...
pour ...). — 13. Tu n’es pas assez couvert
(de sorte que ...) — 14. Cette plante est
fragile (trop ... pour que ...).



2. Méme travail :

1. L’automobiliste est passé quand le feu
était rouge (en conséquence ...). — 2. Le
réveil n’a pas sonné (aussi...) — 3. La neige
était poudreuse (trop pour que ...). —
4. Elle n’a pas su tenir sa langue (fam.)
(alors ...). — 5. Les artichauts étaient trop
chers (de sorte que ...). — 6. Son compte
bancaire n’était plus alimenté (par consé-
quent ...). — 7. Il n’avait pas réparé les
freins de sa bicyclette (c’est pourquoi ...).
— 8. Les riviéres sont polluées (a tel point
que ...). — 9. Elle bégaye (tellement que
..). — 10. La mer est mauvaise (si

que). — 11. Il est toujours dans les nua-
ges (si bien que ...). — 12. Il n’a qu’une
parole (donc ...). — 13. Il est en pays de
connaissance (assez ... pour). — 14. Il a
relu le texte (de telle maniére que ...)

3. Reliez les phrases suivantes par des rap-
ports de conséquence

(donc ; par conséquent ; dés lors ; ainsi ;
c’est pourquoi ; aussi ; de sorte que etc...)

Ex : Il avait vieilli ; elle ne le reconnut
pas.
Il avait vieilli ; aussi ne le reconnut-
elle pas.

1. Il est fatigué ; il est resté au lit. —
2. L’enfant faisait des fausses notes en étu-
diant son piano ; le voisin en était excédé.
— 3. Il s’enfermait dans son chagrin ; il
restait des heures sans parler. — 4. Il avait
peu d’entrainement ; au bout de quelques
heures de marche, il était fourbu. —
5. Elle a le visage renfrogné ; elle a ’air
d’avoir dix ans de plus que son age. —
6. C’est une téte de linotte ; on ne peut
rien lui confier. — 7. Il ment sans vergo-
gne ; on ne le croit plus — 8. C’est un
enfant espiégle ; avec lui on peut s’atten-
dre a n’importe quelle facétie. — 9. La
luminosité était forte ; la photo a été
surexposée. — 10. Il n’avait pas assez
appris le code de la route ; il a eu son per-
mis de justesse.

4. Dans les phrases suivantes, ajoutez une
idée d’intensité dans les conséquences :
(Vous pouvez utiliser tellement, tant, si...
que, au point que etc...).

Ex : Le ténor a chanté longtemps. Il a
maintenant une extinction de voix.
Le ténor a chanté longtemps, au
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point d’avoir maintenant une extinc-
tion de voix.

Le ténor a chanté si longtemps qu’il
a maintenant une extinction de voix.

1. Il avait de I’argent. il a cru ‘qu’il pou-
vait le dilapider. — 2.1l faisait froid.
Nous avions I’onglée malgré nos gants. —
3. Il s’est fatigué a construire sa maison
lui-méme. Il est tombé malade peu de
temps aprés. — 4. Elle a caché ses bijoux.
Elle ne les retrouve plus. — 5. Il a crié.
Il a terrorisé ses enfants et le chien est allé
se coucher sous I’armoire. — 6. La gréve
a été dure ces jours-ci. Elle a paralysé tout
le pays. — 7. Le racisme existe encore. Il
crée quelquefois des relations exacerbées
entre les gens, dans le métro par exemple.
— 8. Il a été humilié devant ses camara-
des ; il en garde un souvenir cuisant. —
9. Elle a eu des revers dans son existence ;
elle a perdu toute joie de vivre. — 10. Le
lac est gelé ; on peut patiner dessus.

5. Choisissez dans la liste des synonymes
du mot « conséquence » ceux qui convien-
nent aux phrases suivantes :

La conséquence, le contre-coup, ’effet, la
réaction, la retombée, le retentissement, le
résultat, I’aboutissement, la séquelle, le
ricochet, la conclusion, la résvitante, la
répercussion, le rejaillissement, le produit,
la portée, la déduction, I’impact, I’inci-
dence, le fruit, le corollaire, le lendemain,
la suite, I’influence, I’issue, les tenants et
les aboutissants.

1. Le discours du Président de la Républi-
que a eu un grand r... inattendu sur I’opi-
nion des électeurs. — 2. Son échec au con-
cours d’entrée a I’Ecole Normale Supé-
rieure a eu un grand r... dans toute sa vie.
— 3. Cette tornade a eu des e... catastro-
phiques. — 4. Il est mort des s... d’un acci-
dent. — 5. Quand le Renard voyait un
champ de blés mirs, il pensait parr... a son
ami le Petit Prince. — 6. On peut tirer de ce
théoréme plusieurs d... et leursc... — 7. La
nouvelle de I’assassinat du Président a eu
un i... incroyable sur le monde entier. — 8.
Ce livre fut le f... de leur collaboration. —
9. Croyez-vous que I’abolition de la peine
de mort aurait pour c... une recrudescence
des attentats ? — 10. Le c... c... de cette
époque de puritanisme a été un relachement
dans les meoeurs. — 11. L’insolence de sa
réponse a provoqué chez son pére une r...
de colére.




